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ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
Το καταστατικό του Κινήματος Δημοκρατίας συμπυκνώνει τις θεμελιώδεις αρχές, τους στόχους 

και  τις  αξίες  ενός  προοδευτικού  και  δημοκρατικού  κόμματος  για  τη  δημιουργία  μιας  δίκαιης 

κοινωνίας, βασισμένης στο κράτος δικαίου, την ισότητα και την αλληλεγγύη. 

Είμαστε  ένα  δημοκρατικό,  φιλελεύθερο,  προοδευτικό  κόμμα  που  επιζητά  την  ευημερία  των 

πολιτών με στόχο την επίτευξη της ατομικής ευτυχίας, της κοινωνικής συνοχής και της συλλογικής 

προόδου. 

Πορευόμαστε με γνώμονα τη λαϊκή κυριαρχία που αποτελεί το θεμέλιο λίθο του Συντάγματος. 

Δεσμευόμαστε να αγωνιστούμε για τη δημοκρατία, τη δικαιοσύνη, την αξιοκρατία, την κοινωνική 

αλληλεγγύη, την ενεργειακή ανεξαρτησία, την κλιματική ουδετερότητα και τη διαφάνεια σε όλα 

τα επίπεδα. 

Εμπνεόμαστε  από  την  ιστορική  παρακαταθήκη  της  Εθνικής  Αντίστασης,  τους  διαχρονικούς 

αγώνες  του  Ελληνικού  Λαού  και  της  Δημοκρατικής  Παράταξης  για  Ελευθερία,  Δημοκρατία, 

Εθνική Ανεξαρτησία και Κοινωνική Δικαιοσύνη. 

Ερχόμαστε από τους αγώνες και τις διεκδικήσεις του λαού μας για εργασιακά δικαιώματα, για 

κράτος πρόνοιας, για τη μεγέθυνση του κοινωνικού μισθού και το δικαίωμα για υγεία, παιδεία, 

στέγαση. 

Είμαστε  το  Κίνημα  που  θέτει  στο  επίκεντρο  τα  εθνικά  συμφέροντα,  την  ανεξαρτησία  και  την 

κυριαρχία της πατρίδας μας, αγωνιζόμενοι για την ενίσχυση της θέσης της στο διεθνές γίγνεσθαι. 

Αγωνιζόμαστε  για  την  επαναθεμελίωση  των  Ευρωπαϊκών  Ιδεωδών  και  Αξιών  με  στόχο  την 

πρόοδο και ευημερία των πολιτών, την εμβάθυνση της συνεργασίας των κρατών και την ειρήνη 

των  λαών  της.  Πιστεύουμε  βαθιά  σε  μια  Ευρώπη  των  Πολιτών  δομημένη  στις  αρχές  της 

Ελευθερίας, της Ισότητας, της Αδελφοσύνης και της Αλληλεγγύης, όπως αυτές εμπλουτίστηκαν 

και  εξελίχθηκαν μετά  και  την οδυνηρή εμπειρία  των δύο παγκοσμίων πολέμων και υπό αυτό 

ακριβώς  το πλαίσιο επιδιώκουμε  την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και Διεύρυνση, προκειμένου η 

Ευρώπη να αναδειχθεί στην ηγέτιδα δύναμη του Δυτικού Κόσμου και στον ισχυρό παράγοντα 

σταθερότητας και ειρήνης σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Αφουγκραζόμαστε  τις  σύγχρονες  ανάγκες  και  επιδιώκουμε  τη  δημιουργία  ενός  έξυπνου  και 

αποτελεσματικού κράτους,  το οποίο ενισχύει  την ατομική ελευθερία και δημιουργικότητα, με 

γνώμονα πάντα τη διασφάλιση του κοινού συμφέροντος και της συλλογικής προόδου και στα 

όρια σεβασμού που επικρατούν στη δημόσια αντίληψη. 

Είμαστε  το  πρώτο  αμεσοδημοκρατικό,  συμμετοχικό  και  ψηφιακό  κόμμα  στην  Ελλάδα  που 

ενσωματώνει  και  αξιοποιεί  πλήρως  τα  εργαλεία  της  σύγχρονης  τεχνολογίας.  Θεωρούμε  την 

τεχνολογία μέσο προαγωγής  και  εμπλουτισμού  της  κοινωνικής  δράσης  και όχι αντικατάστατο 

αυτής. 

Ζούμε  στην  εποχή  της  πολλαπλότητας  και  πολυπλοκότητας  των  ανθρωπίνων  και  κοινωνικών 

σχέσεων.  Ζούμε  σε  έναν  κόσμο  γρήγορο  με  πολλαπλές  δυνατότητες,  αλλά  και  διευρυμένες 

ανισότητες. Ζούμε σε μια εποχή με νέες διαχωριστικές γραμμές και αποκλεισμούς. Μια εποχή 
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νέων  συναντήσεων,  συνεργασιών  και  δημιουργικότητας. Μια  εποχή  που  φέρνει  μαζί  της  τις 

παλιές αντιθέσεις, οι οποίες αναμιγνύονται με νέες, πολύπλοκες και δυσδιάκριτες προκλήσεις. 

Αντιμετωπίζουμε  ως  κοινωνία  μια  σειρά  από  γνωστές  και  άγνωστες  προκλήσειςαλλά  και 

δυνατότητες, που αλλάζουν άρδην την πραγματικότητα και επηρεάζουν την εργασία, την αγορά, 

τα κινήματα πολιτών, τα κόμματα, τους θεσμούς και την δημοκρατία. 

Η  ραγδαία  ανάπτυξη  της  τεχνητής  νοημοσύνης  (AI)  φέρνει  μαζί  της  και  σοβαρές  ηθικές 

προκλήσεις. Η προστασία της ιδιωτικότητας, καθώς και η ανάγκη για διαφάνεια στη χρήση της 

AI,  απαιτούν  διαρκή  εγρήγορση  και  ενεργητικό  δημοκρατικό  έλεγχο.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας 

δεσμεύεται να προάγει την τεχνολογία ως εργαλείο γιατο κοινό καλό, θέτοντας την καινοτομία 

στην  υπηρεσία  της  κοινωνικής  δικαιοσύνης,  διασφαλίζοντας  παράλληλα  ότι  ο  άνθρωπος 

παραμένει πάντα στο επίκεντρο κάθε τεχνολογικής εξέλιξης. 

Η προστασία του περιβάλλοντος είναι επιτακτική ανάγκη, αλλά και ηθική υποχρέωση απέναντι 

στις  επόμενες  γενιές.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  δεσμεύεται  να  υιοθετήσει  και  να  προωθήσει 

πολιτικές που ενισχύουν την ενεργειακή δημοκρατία, την κλιματική ουδετερότητα, την κλιματική 

προσαρμογή και την αειφόρο ανάπτυξη. Με έμφαση στη μείωση των εκπομπών άνθρακα και την 

προώθηση της κυκλικής οικονομίας, επιδιώκουμε μια κοινωνία όπου η οικονομική πρόοδος και 

η περιβαλλοντική προστασία συνυπάρχουν αρμονικά. 

Το αποτυχημένο σύστημα του νεοφιλελευθερισμού συνιστά τη βασική τροχοπέδη για κοινωνική 

ευημερία και δικαιοσύνη, καθώς εκμεταλλεύεται κάθε σχέση και θεσμό, προκαλώντας φτώχεια, 

πολλαπλές  ανισότητες,  χρεοκοπημένες  οικονομίες,  πολεμικές  συρράξεις  και  οικολογικές 

καταστροφές. 

Η κοινωνία δεν πρέπει να χειραγωγείται από τα μονοπώλια, την οικονομική ολιγαρχία αλλά ούτε 

και από το κράτος. Ο κοινωνικός πλούτος πρέπει να έχει δημοκρατικό και ελεύθερο χαρακτήρα. 

Να είναι μέρος ενός δημοκρατικού σχεδίου για την κοινωνία του μέλλοντος προς όφελος του 

κοινού καλού, της κοινωνικής και ατομικής ευημερίας. 

Για εμάς η κοινωνία της συμπερίληψης είναι η απάντηση στην κοινωνία των αποκλεισμών, των 

διαχωρισμών και της μισαλλοδοξίας. Μια κοινωνία που θα αντιλαμβάνεται και θα αντιμετωπίζει 

τον κάθε άνθρωπο ως μοναδικότητα, δεν θα καταστέλλει τη διαφορετικότητα και θα σέβεται τις 

παλιές και νέες συνθήκες συγκρότησης των οικογενειών, των νοικοκυριών και των προσωπικών 

τρόπων ζωής. 

Θεωρούμε τη ζωή αδιαπραγμάτευτη αξία και γι’ αυτό αγωνιζόμαστε και υπερασπιζόμαστε τις 

πολιτικές αυτοδιάθεσης του ατόμου, τις πολιτικές που ενισχύουν την συμμετοχή του πολίτη στα 

κοινά με σκοπό κάθε ανθρώπινη προσωπικότητα να αναπτύσσεται και να εξελίσσεται βάσει των 

επιθυμιών και των δυνατοτήτων της. 

Η  οικουμενικότητα,  η  ισότητα,  η  ισοελευθερία  και  ισονομία  είναι  απαραίτητες  αξίες  που 

συντελούν στην επίτευξη της ατομικής και κοινωνικής ευημερίας και αποτελούν για εμάς βασικά 

και αδιαπραγμάτευτα χαρακτηριστικά της κοινωνίας που οραματιζόμαστε. Η δημοκρατία πρέπει 

να διευρυνθεί σε όλους τους θεσμούς και να εξελιχθεί σε συμμετοχική και άμεση ξεπερνώντας 

τα αδιέξοδα, την αποχή και την απαξίωση. Η τεχνολογία το επιτρέπει. 
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Δημοκρατία παντού, σε κάθε θεσμό του κράτους προκειμένου να εξελιχθεί σε συμμετοχική και 

άμεση,  ξεπερνώντας  τα  αδιέξοδα,  την  αποχή  και  την  απαξίωση.  Δημοκρατία  παντού  και  στο 

Κίνημά  μας  που φιλοδοξεί  να  κυβερνήσει  για  να  αλλάξει  τους  συσχετισμούς  και  το  πολιτικό 

σύστημα προς όφελος του κοινού καλού. 

Σε αυτήν την προσπάθεια, καλούμε όλους/όλες/όλ@ όσοι μοιράζονται τις αρχές και τις αξίες μας 

να  ενωθούν  μαζί  μας,  για  να  οικοδομήσουμε  μια  κοινωνία  όπου  το  κοινό  καλό,  η  ατομική 

ελευθερία  και  η  συλλογική  ευθύνη  συνυπάρχουν  αρμονικά,  εξασφαλίζοντας  ένα  καλύτερο 

μέλλον, σε μια Ελλάδα σύγχρονη, περήφανη και πρωταγωνίστρια στην Ευρώπη και τον κόσμο. 

Γιατί το μέλλον όλων μας είναι παγκόσμιο και αλληλένδετο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: 

 ΙΔΡΥΣΗ 
 

Άρθρο 1: Επωνυμία 

Το όνομα του κόμματος είναι ΚΙΝΗΜΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

 

Άρθρο 2: Έδρα 

Η  έδρα  του  βρίσκεται  στην  Αθήνα,  αλλά  ασκεί  τη  δραστηριότητά  του  σε  όλη  την  ελληνική 

επικράτεια και όπου υπάρχουν Ελληνίδες και Έλληνες ανά τον κόσμο. 

 

Άρθρο 3: Έμβλημα 

Το έμβλημα του Κινήματος Δημοκρατίας είναι το γαρύφαλλο που συμβολίζει την αντίσταση, τον 

αγώνα  για  κοινωνική  δικαιοσύνη  και  την  υπεράσπιση  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων.  Τα 

χρώματα του είναι το μωβ και το πορτοκαλί. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: 

ΑΡΧΕΣ/ΣΤΟΧΟΙ – ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ 
 

Άρθρο 4: Αρχές 

4.1. Το Κίνημα Δημοκρατίας λειτουργεί με βάση τις αρχές της Δημοκρατίας,  της  Ισότητας,  της 

Διαφάνειας, της Κοινωνικής Αλληλεγγύης και της Συμπερίληψης με σεβασμό στη μοναδικότητα 

του ατόμου. 

4.2. Όλες οι διαδικασίες  του Κινήματος Δημοκρατίας διέπονται από  τις αρχές  της άμεσης και 

συμμετοχικής  δημοκρατίας  χωρίς  διακρίσεις  και  αποκλεισμούς.  Οι  εκλογικές  διαδικασίες  θα 

διενεργούνται  με  το  σύστημα  Ranked  Choice  VoƟng  με  στόχο  την  ενδυνάμωση  του  κλίματος 

συναίνεσης. 

4.3. Το Κίνημα Δημοκρατίας διέπεται από τον απόλυτο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και  από  το  δικαίωμα  του  κάθε  ανθρώπου  να  επιδιώκει  την  ατομική  του  ευτυχία  και 

αυτοπραγμάτωση σύμφωνα με τα όνειρα, τις δεξιότητες και τις φιλοδοξίες του. 
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4.4.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  στοχεύει  στην  κοινωνική  κινητικότητα,  την  εξάλειψη  όλων  των 

ανισοτήτων, τη διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης όλων των πολιτών στην υγεία, την παιδεία, 

τον πολιτισμό, την τεχνολογική πρόοδο, την εργασία, το επιχειρείν και τα δημόσια αξιώματα. 

4.5. Το Κίνημα Δημοκρατίας θεωρεί τη διαφάνεια ως συστατικό στοιχείο της Δημοκρατίας, όλες 

οι λειτουργίες του διέπονται από τον απόλυτο σεβασμό της ελευθερίας της έκφρασης και του 

λόγου  και  υπερασπίζεται  το  δικαίωμα  των  πολιτών  στην  αμερόληπτη  και  αντικειμενική 

ενημέρωση." 

 

Άρθρο 5: Στόχοι και επιδιώξεις 

5.1. Ενδυνάμωση και θωράκιση των δημοκρατικών θεσμών και του Πολιτεύματος της Ελλάδας. 

5.2. Ενίσχυση της άμεσης Δημοκρατίας και των συμμετοχικών διαδικασιών. 

5.3. Παραγωγή πολιτικών προτάσεων και ανάληψη δράσεων για μια δημοκρατική κοινωνία με 

δικαιοσύνη,  βιώσιμη  ανάπτυξη,  ισότητα,  σεβασμό  στη  μοναδικότητα  του  ατόμου  και  με 

προσανατολισμό  στο  κοινό  καλό,  μέσα  από  ένα  σύγχρονο  και  συμμετοχικό  μοντέλο 

διακυβέρνησης. 

5.4. Δημιουργία ενός ισχυρού κοινωνικού κράτους και υπεράσπιση του δικαιώματος στη στέγη. 

5.5.  Υπεράσπιση  του  καθολικού  δικαιώματος  των  πολιτών  στην  αξιοπρεπή  διαβίωση  και 

κινητοποίηση ατόμων και συλλογικοτήτων προς την κατεύθυνση μιας καινοτόμου ευημερίας. 

5.6.  Ενίσχυση  της  διαφάνειας,  της  λογοδοσίας  και  της  ισότητας  σε  όλα  τα  επίπεδα  και  στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

5.7. Καταπολέμηση των ανισοτήτων σε όλα τα επίπεδα. 

5.8. Ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών σε όλες τις υπηρεσίες και λειτουργίες του Κράτους. 

5.9. Επίτευξη της Κλιματικής Ουδετερότητας και της Ενεργειακής Δικαιοσύνης προς όφελος της 

Κοινωνίας. 

5.10.  Υπεράσπιση  των  εθνικών  δικαιωμάτων  και  συμφερόντων  της  Ελλάδας  με  γνώμονα  το 

Διεθνές Δίκαιο και τη συνεργασία για τη διεθνή ειρήνη και ανάπτυξη. 

5.11. Ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας στην Ευρώπη και τον κόσμο μέσα από τη συμμετοχή της 

σε όλα τα διεθνή fora και οργανισμούς. 

5.12. Σύγκλιση με τον κεντρικό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επίτευξη της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης με την Ελλάδα σε πρωταγωνιστικό ρόλο. 

5.13. Υπεράσπιση της ασφάλειας και της προστασίας των πολιτών. 

5.14.  Ενίσχυση  της  Εθνικής  Άμυνας,  υπεράσπιση  της  ανεξαρτησίας,  της  κυριαρχίας  και  των 

κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας. 
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5.15.  Ενίσχυση του οικουμενικού Ελληνισμού, ενεργή στήριξη της Ομογένειας, προστασία και 

προαγωγή της εθνικής πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ:  
ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

 
Άρθρο 6: Τα μέλη του Κινήματος Δημοκρατίας 

6.1. Μέλος μπορεί να γίνει οποιοδήποτε πρόσωπο έχει συμπληρώσει το 16o έτος της ηλικίας του, 

διαμένει  στην  Ελλάδα  και  αποδέχεται  το  καταστατικό  και  τη  διακήρυξη  του  Κινήματος 

Δημοκρατίας. 

6.2. Μέλη μπορούν  να  γίνουν  και  οι  Έλληνες  και  οι  Ελληνίδες  της Διασποράς,  συγκροτώντας 

Συνελεύσεις Μελών στις χώρες διαμονής τους σύμφωνα με τα ισχύοντα στο παρόν καταστατικό. 

6.3. Η εγγραφή του μέλους γίνεται ψηφιακά μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Κινήματος. 

6.4. Δικαιώματα του Μέλους 

Τα  μέλη  αποφασίζουν  για  όλα  τα  ζητήματα  που  αφορούν  τη  ζωή  και  την  οργάνωση,  τη 

λειτουργία, τη στρατηγική, τις πολιτικές κατευθύνσεις και τις θέσεις του Κινήματος Δημοκρατίας. 

Κάθε μέλος: 

α. Συμμετέχει σε μια Δημοτική Συνέλευση και σε έναν ή περισσότερους Θεματικούς Τομείς (ΘΤ) 

λαμβάνοντας μέρος στις δραστηριότητές του/τους. 

β. Εκλέγει και εκλέγεται σε όλα τα όργανα και τα αντιπροσωπευτικά σώματα σε όλα τα επίπεδα 

του κόμματος, μέσω της Δημοτικής Συνέλευσης και ενός Θεματικού Τομέα. Κάθε μέλος μπορεί 

να θέτει υποψηφιότητα για τον ορισμό ή την εκλογή του σε όλα τα κομματικά και τα δημόσια 

αξιώματα που καταλαμβάνονται μέσω ή με στήριξη του Κινήματος Δημοκρατίας, μόνο σε μια 

Δημοτική  Συνέλευση  ή  έναν  Θεματικό  Τομέα  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  παρόντος 

καταστατικού.  Επίσης  έχει  δικαίωμα  να  συμμετέχει  στις  Κοινωνικές  Ομάδες  και  τις  Ομάδες 

Εθελοντισμού του Κινήματος. 

γ. Έχει πλήρη πρόσβαση στην πληροφόρηση για τη λειτουργία και τη δράση του Κινήματος σε 

όλα τα επίπεδα ώστε να διασφαλίζεται η δυνατότητα ισότιμης συμμετοχής στις αποφάσεις, στον 

έλεγχο και στη δράση του κόμματος. 

δ.  Συμμετέχει  με  άλλα  μέλη  του  Κινήματος  σε  δίκτυα  καθώς  και  σε  ανοιχτές  ομάδες 

προβληματισμού  που  δημιουργούνται  στο  πλαίσιο  δράσης  των  θεματικών  τομέων  και  των 

εθελοντικών πρωτοβουλιών. 
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ε. Εκφράζει ελεύθερα γνώμη σε όλες τις διεργασίες, συμμετέχοντας σε πρωτοβουλίες των μελών 

του  Κινήματος  που  προβλέπονται  από  το  καταστατικό,  όπως  ενδεικτικά  η  διεξαγωγή 

διαβουλεύσεων και δημοψηφισμάτων κ.ο.κ. 

στ.  Απολαμβάνει  πλήρους  σεβασμού  της  προσωπικότητάς  του  και  προστατεύεται  από  κάθε 

μορφής διάκριση, καθώς και από προσβλητικές ή κακοποιητικές συμπεριφορές εντός και εκτός 

του Κινήματος. 

6.5. Υποχρεώσεις του Μέλους 

Κάθε μέλος του Κινήματος Δημοκρατίας υποχρεούται: 

α. Να τηρεί το παρόν καταστατικό, τους κανονισμούς δεοντολογίας και εσωτερικής λειτουργίας 

που εκδίδονται βάσει αυτού. 

β.  Να  υποστηρίζει,  εφαρμόζει  και  διαδίδει  τις  θέσεις  του  Κινήματος  σε  όλους  τους  χώρους 

κοινωνικής  παρουσίας  και  δράσης  του,  στα  κοινωνικά  δίκτυα  και  κάθε  άλλη  εφαρμογή  της 

δημόσιας ψηφιακής σφαίρας. 

γ. Να συμμετέχει σε μια Δημοτική Συνέλευση και με δικαίωμα ψήφου σε έναν Θ.Τ, συμβάλλοντας 

στη διαμόρφωση της πολιτικής του χώρου αναφοράς του και στις θέσεις του Κινήματος. 

ε. Να καταβάλλει την ετήσια συνδρομή του και να προμηθεύεται κάθε χρόνο την κάρτα μέλους, 

η οποία δίνει πρόσβαση στην άσκηση όλων των προβλεπόμενων δικαιωμάτων του. 

στ. Να λειτουργεί ως εκπρόσωπος του κόμματος, να υπερασπίζεται και να προωθεί τις θέσεις και 

τις απόψεις του Κινήματος. 

ζ. Να σέβεται την προσωπικότητα των υπόλοιπων μελών και να συμπεριφέρεται τόσο δημόσια 

και  στο  εσωτερικό  του  Κινήματος  σύμφωνα  με  τις  αρχές  και  τις  αξίες  του  Κινήματος,  τη 

Δημοκρατία και το σεβασμό στη διαφορετική άποψη. 

η.  Να  μη  συμμετέχει  ή  με  οποιονδήποτε  άλλον  τρόπο  στηρίζει  ανταγωνιστικές  πολιτικές 

πρωτοβουλίες προς αυτές του Κινήματος Δημοκρατίας. 

6.6. Απώλεια και αναστολή της ιδιότητας μέλους - Παραίτηση από όργανο/Τομέα 

6.6.1. Η ιδιότητα του μέλους χάνεται με το θάνατο ή με την παραίτησή του, η οποία γίνεται είτε 

εγγράφως προς τη Δημοτική Συνέλευση ή/και τον Θεματικό Τομέα που συμμετέχει είτε ψηφιακά 

μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του Κινήματος 

6.6.2. Η ιδιότητα του μέλους χάνεται επίσης οριστικά ή αναστέλλεται για συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα  ως  αποτέλεσμα  πειθαρχικής  διαδικασίας  σε  βάρος  του  μέλους,  σε  σοβαρές 

περιπτώσεις  παραβίασης  του    καταστατικού  με  απόφαση  της  Επιτροπής  Δεοντολογίας, 

Διαμεσολάβησης  και  Πιστοποίησης  (ΕΔΔΙΑΠ)  σύμφωνα  με  το  άρθρο  18  του  παρόντος 

καταστατικού. 

6.6.3. Η ιδιότητα του μέλους χάνεται εφόσον δεν ανανεώσει την κάρτα του εντός 30 ημερών από 

τη λήξη της. 
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6.6.4. Μέλος  το  οποίο  έχει  εκλεγεί  σε  οποιοδήποτε  θεσμικό  όργανο  ή  Τομέα  του  Κινήματος 

Δημοκρατίας αποστέλλει εγγράφως την παραίτησή του μέσω email στο όργανο ή τον Τομέα που 

συμμετέχει. 

 

Άρθρο 7: Οι φίλοι του Κινήματος Δημοκρατίας. 

7.1. Το Κίνημα Δημοκρατίας αποτελεί μια ανοιχτή πολιτική κοινότητα και συνεπώς επιθυμεί να 

συνομιλεί με  την κοινωνία σε όλες τις εκφάνσεις της. 

7.2. Η εγγραφή στο Μητρώο Φίλων γίνεται μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας του Κινήματος, η 

οποία  καταχωρίζεται  στο  σχετικό  μητρώο  φίλων.  Με  την  υποβολή  της  αίτησης,  ο 

ενδιαφερόμενος/η  συγκατατίθεται  στη  συλλογή  και  την  επεξεργασία  των  προσωπικών 

δεδομένων  που  απαιτούνται  για  τη  συμμετοχή  του/της  σύμφωνα  με  ταπροβλεπόμενα  στην 

κείμενη νομοθεσία. Για την τήρηση του Μητρώου Φίλων και τη διαχείριση της   σχέσης καιτης 

ενεργοποίησής τους στο κόμμα, υπεύθυνη ορίζεται η Επιτροπή Δεοντολογίας,  Διαμεσολάβησης 

και Πιστοποίησης. 

7.3. Οι φίλοι του Κινήματος Δημοκρατίας έχουν δικαίωμα: 

α.  Να  συμμετέχουν  στα  δίκτυα  των  θεματικών  τομέων  και  εθελοντισμού  καθώς  και  στις 

συνεδριάσεις και  άλλες δράσεις των Συνελεύσεων της περιοχής, του κλάδου ή του αντικειμένου 

τους που δεν προβλέπονται  από το παρόν καταστατικό αποκλειστικά για μέλη . 

β.  Να  ενημερώνονται  για  όλες  τις  δραστηριότητες  και  τις  αποφάσεις  του  Κινήματος  και  των 

οργάνων του. 

γ.  Να  δικτυώνονται  μεταξύ  τους  και  με  τα  μέλη  του  Κινήματος  στο  πλαίσιο  επιμέρους 

πρωτοβουλιών,  ομάδων εργασίας κ.ο.κ. 

7.4.  Οι  φίλοι  του  Κινήματος  Δημοκρατίας  αποδέχονται  τις  βασικές  αξίες,  κατευθυντήριες 

γραμμές  και    πολιτικές  επιλογές  του  Κινήματος  και  στηρίζουν  τις  πολιτικές  και  οικονομικές 

καμπάνιες του κόμματος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ:  

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ ΕΠΙΠΕΔΑ 

 
Το Κίνημα Δημοκρατίας συγκροτείται στα εξής οργανωτικά επίπεδα: 

Α. Σε πρώτο επίπεδο συγκροτείται σε Δημοτικές Συνελεύσεις που εκλέγουν τη Γραμματεία τους. 

Β. Σε δεύτερο επίπεδο συγκροτείται σε Περιφερειακές Συνελεύσεις που εκλέγουν τη Γραμματεία 

τους. 

Γ. Σε τρίτο επίπεδο συγκροτείται στην Εθνική Συνέλευση των Μελών που αποτελεί το ανώτατο 

όργανο του  Κινήματος Δημοκρατίας. 

 

Άρθρο 8: Δημοτική Συνέλευση (ΔΣ) 

8.1. Πρωταρχικό κύτταρο της βάσης των μελών του Κινήματος Δημοκρατίας είναι η Δημοτική 

Συνέλευση (ΔΣ) που συγκροτείται σε κάθε δήμο της χώρας. 

8.2. Για λόγους εύρυθμης λειτουργίας με απόφαση που λαμβάνεται με πλειοψηφία 50%+1 των  

εγγεγραμμένων μελών της ΔΣ δύναται να συγκροτηθούν περισσότερες από μια ΔΣ στα όρια του 

ίδιου δήμου. 

8.3. Λειτουργία των Δημοτικών Συνελεύσεων: 

8.3.1. Οι  συνεδριάσεις  των ΔΣ είναι ανοιχτές  και δημόσιες,  εκτός αν  για  εξαιρετικούς λόγους 

αποφασίζεται    διαφορετικά.  Δίνεται  πάντα  η  δυνατότητα  εξ  αποστάσεως  συμμετοχής  με  τη 

χρήση ψηφιακών μέσων. 

8.3.2. Προωθούν την πολιτική, τις αρχές και τις αξίες του Κινήματος και παίρνουν τις αναγκαίες 

για την δράση τους αποφάσεις, τόσο για κεντρικά όσο και για ειδικά ζητήματα στους χώρους 

αναφοράς  τους  και  στοχεύουν  στην  οργανωτική  ανάπτυξη  του  Κινήματος  μέσα  από  τη 

συντονισμένη, εξωστρεφή πολιτική παρέμβαση. 

8.3.3.  Στο εσωτερικό  των ΔΣ συγκροτούνται θεματικές ομάδες και  τα μέλη  τους συμμετέχουν 

στους   αντίστοιχους Θεματικούς Τομείς  του Κινήματος. Οι θεματικές ομάδες λειτουργούν στο 

πλαίσιο  των    αποφάσεων  της  ΔΣ  σύμφωνα  με  τις  κατευθύνσεις  των  Θεματικών  Τομέων  του 

Κινήματος και έχουν τη  δυνατότητα να προτείνουν και να υλοποιούν δράσεις. 

8.3.4. Κάθε ΔΣ ορίζει με συναίνεση ή εκλέγει Γραμματεία και τον αναπληρωτή/αναπληρώτρια 

του/της,    η  οποία  είναι  υπεύθυνη  για  την  καθημερινή  λειτουργία  και  την  υλοποίηση  του 

σχεδιασμού της ΔΣ που  αποφασίζεται από την ολομέλειά της. 



 

 

13Δευτέρα, 3 Φεβρουαρίου 2025 

8.3.5. Οι συνεδριάσεις των ΔΣ πραγματοποιούνται με φυσική και ψηφιακή (υβριδική) παρουσία 

των μελών    τους. Αποφάσεις  για  κρίσιμα  ζητήματα λαμβάνονται από συνελεύσεις που  έχουν 

απαρτία 50%+1 των μελών  τους. 

8.3.6. Με ευθύνη του Οργανωτικού Γραφείου του κόμματος, καταρτίζεται ενιαίος κανονισμός 

λειτουργίας  των ΔΣ. 

 

Άρθρο 9: Συντονιστική Επιτροπή Νομού (ΣΕΝ) 

9.1.  Η  Συντονιστική  Επιτροπή  Νομού  συγκροτείται  στην  έδρα  κάθε  περιφερειακής  ενότητας. 

Αποτελείται  από  τους  γραμματείς  και  τους/τις  αναπληρωτές/αναπληρώτριες  των  ΔΣ  που 

βρίσκονται εντός των διοικητικών τους ορίων. Συμμετέχουν επίσης τα μέλη που έχουν εκλεγεί 

στην  οικεία  Γραμματεία  της  Περιφερειακής    Συνέλευσης  καθώς  και  οι  βουλευτές  της 

Περιφερειακής Ενότητας χωρίς δικαίωμα ψήφου. Σε περίπτωση που ο αριθμός των μελών της 

ΣΕΝ δεν επαρκεί για τις ανάγκες λειτουργίας της, προστίθενται με απόφαση του  Εκτελεστικού 

Γραφείου, επιπλέον μέλη προερχόμενα από τις αντίστοιχες ΔΣ. 

9.2. Αρμοδιότητα των ΣΕΝ είναι ο συντονισμός της δράσης και της λειτουργίας των ΔΣ σε επίπεδο 

Νομού    (Περιφερειακή Ενότητα), καθώς και ο συντονισμός της προεκλογικής εκστρατείας του 

Κινήματος στις Π.Ε. 

9.3. Ο Συντονιστής της ΣΕΝ εκπροσωπεί το Κίνημα σε επίπεδο Νομού (Περιφερειακής Ενότητας). 

Η θητεία    του/της Συντονιστή/Συντονίστριας  της  ΣΕΝ είναι  εξάμηνη και ορίζεται με  εναλλαγή 

(rotaƟon) με τη σειρά ή  κατόπιν κλήρωσης με απόφαση της ΣΕΝ. 

 

Άρθρο 10: Περιφερειακή Συνέλευση (ΠΣ) 

10.1.  Σε κάθε Περιφέρεια συγκροτείται η Περιφερειακή Συνέλευση  (ΠΣ), η οποία αποτελείται 

από όλα τα   μέλη του Κινήματος που ζουν και δραστηριοποιούνται εντός των διοικητικών της 

ορίων, εκτός Αττικής και  Κεντρικής Μακεδονίας σύμφωνα ακόλουθα. 

10.2.  Στα  όρια  της  Περιφέρειας  Αττικής  συγκροτούνται  επτά  (7)  Περιφερειακές  Συνελεύσεις: 

Κεντρικού τομέα, Νότιου Τομέα, Βορείου, Δυτικού Τομέα, Πειραιώς και Νήσων, Ανατολικής και 

Δυτικής Αττικής. 

10.3.  Στα όρια  της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας συγκροτούνται δύο  (2) Περιφερειακές 

Συνελεύσεις:  Θεσσαλονίκης (Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης) και Κεντρικής Μακεδονίας 

(Ημαθίας, Κιλκίς, Πέλλας, Πιερίας, Σερρών, Χαλκιδικής). 

10.4. Συγκροτείται μια Περιφερειακή Συνέλευση σε κάθε Περιφέρεια του εξωτερικού. 

10.5. Λειτουργία των Περιφερειακών Συνελεύσεων 

Οι  Περιφερειακές  Συνελεύσεις  αποτελούν  το  διαβουλευτικό,  εισηγητικό  και  αποφασιστικό 

όργανο του Κινήματος σε επίπεδο κάθε Περιφέρειας. 
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10.5.1. Οι συνεδριάσεις των ΠΣ είναι ανοιχτές και δημόσιες, εκτός αν για εξαιρετικούς λόγους 

αποφασίσουν  διαφορετικά.  Δίνεται  πάντα  η  δυνατότητα  εξ  αποστάσεως  συμμετοχής  με  τη 

χρήση ψηφιακών μέσων. 

10.5.2. Οι Περιφερειακές Συνελεύσεις: 

Α. Προωθούν την πολιτική, τις αρχές και τις αξίες του Κινήματος και λαμβάνουν τις αναγκαίες για 

τη δράση τους αποφάσεις, τόσο για κεντρικά, όσο και για ειδικά ζητήματα της Περιφέρειάς τους 

και στοχεύουν στην οργανωτική ανάπτυξη του Κινήματος μέσα από τη συντονισμένη, εξωστρεφή 

πολιτική παρέμβαση. 

Β. Παρακολουθούν τα θέματα περιφερειακής πολιτικής. 

Γ. Εκλέγουν τους αντιπροσώπους τους στο Εθνικό Συμβούλιο για θητεία δύο (2) ετών και με όριο 

δύο (2) συνεχόμενων θητειών. Επανεκλογή επιτρέπεται μετά από διακοπή. 

Δ. Έχουν την ευθύνη της διαμόρφωσης και κατάρτισης του περιφερειακού προγράμματος και 

ψηφίζουν για την εισήγησή του προς το Εθνικό Συμβούλιο. 

Ε.  Έχουν την ευθύνη για τη συγκρότηση Περιφερειακής παράταξης και  την υποστήριξη αυτής 

καθώς και των αιρετών της περιφέρειάς τους. 

ΣΤ. Υποβάλλουν προτάσεις προς την Εθνική Συνέλευση Μελών σχετικά με την εκλογική τακτική 

του κόμματος στις αυτοδιοικητικές εκλογές της Περιφέρειάς τους. 

10.5.3. Συνεδριάζουν τακτικά τουλάχιστον 4 φορές τον χρόνο ή όποτε παραστεί ανάγκη, κατόπιν 

πρότασης του 20% των μελών ή του 50%+1 της Γραμματείας της Περιφερειακής Συνέλευσης. Οι 

συνεδριάσεις της πραγματοποιούνται ψηφιακά ή υβριδικά αν υπάρχει σημαντικός λόγος. 

10.5.4.  Οι  θεματικές  ομάδες  λειτουργούν  στο  πλαίσιο  των  αποφάσεων  της  Περιφερειακής 

Συνέλευσης σύμφωνα με τις κατευθύνσεις των Θεματικών Τομέων του Κινήματος και έχουν τη 

δυνατότητα να προτείνουν και να υλοποιούν δράσεις. 

10.5.5. Οι συνεδριάσεις των ΠΣ πραγματοποιούνται με φυσική και ψηφιακή (υβριδική) παρουσία 

των  μελών  της.  Αποφάσεις  για  κρίσιμα  ζητήματα  λαμβάνονται  από  συνελεύσεις  που  έχουν 

απαρτία 50%+1 των μελών τους. 

10.5.6. Με ευθύνη του Οργανωτικού Γραφείου καταρτίζεται ενιαίος κανονισμός λειτουργίας των 

ΠΣ, τον οποίο και εγκρίνει το Εκτελεστικό Γραφείο του κόμματος. 

 

Άρθρο: 11 Γραμματεία της Περιφερειακής Συνέλευσης (ΓΠΣ) 

11.1. Κάθε δύο (2) χρόνια εκλέγεται η Γραμματεία της Περιφερειακής Συνέλευσης από το σύνολο 

των  μελών  της  αντίστοιχης  Περιφερειακής  Συνέλευσης  με  αναλογική  εκπροσώπηση  των 

περιφερειακών ενοτήτων. 

11.2.  Ο  αριθμός  των  μελών  της  κάθε  ΓΠΣ  ορίζεται  από  τον  κανονισμό  λειτουργίας  του 

Οργανωτικού του Κινήματος. 
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11.3. Κάθε ΓΠΣ εκλέγει έναν/μία Γραμματέα και τον/την αναπληρωτή/αναπληρώτριά του, ο/η 

οποίος/α συντονίζει τη λειτουργία της και εκπροσωπεί το Κίνημα σε επίπεδο περιφέρειας. Στη 

ΓΠΣ  δεν  μπορούν  να  εκλεγούν  τα  μέλη  των  συντονιστικών  των  Δημοτικών  Συνελεύσεων.  Οι 

Γραμματείς και οι αναπληρωτές των ΓΠΣ δεν μπορούν να μετέχουν στο Εθνικό Συμβούλιο. 

11.4. Οι Αρμοδιότητες της ΓΠΣ είναι ενδεικτικά: 

Α. Ο συντονισμός της δράσης των Δημοτικών Συνελεύσεων και  των Συντονιστικών Επιτροπών 

Νομού της Περιφέρειάς τους. 

Β. Η σύγκληση και ο συντονισμός της Περιφερειακής Συνέλευσης 

Γ. Η διοργάνωση του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Συνεδρίου και του ετήσιου προγραμματικού 

forum στο επίπεδο της Περιφέρειας. 

11.5. Σε κάθε ΓΠΣ δημιουργούνται και λειτουργούν θεματικοί τομείς, των οποίων οι εκπρόσωποι 

συναποτελούν τις αντίστοιχες γραμματείες των πανελλαδικών θεματικών τομέων. Το σύνολο των 

θεματικών  τομέων  των  ΔΣ  συναπαρτίζουν  τον  αντίστοιχο  θεματικό  Περιφερειακό  τομέα  που 

εκλέγει την τριμελή γραμματεία του. 

11.6. Στις συνεδριάσεις των ΓΠΣ, ανάλογα με τη θεματολογία, μπορούν να προσκαλούνται και 

άλλα μέλη ή φίλοι του κόμματος, καθώς και ειδικοί επιστήμονες για τα θέματα της Περιφέρειας 

ή στελέχη τοπικών οικολογικών κινήσεων και κινήσεων πολιτών. 

 

Άρθρο 12: Εθνική Συνέλευση των Μελών 

12.1. ΤΑΚΤΙΚΗ 

Η Τακτική Εθνική Συνέλευση των Μελών είναι το ανώτατο όργανο του Κινήματος. Συγκαλείται 

κάθε δύο χρόνια και δικαίωμα συμμετοχής έχουν όλα τα ταμειακώς εντάξει μέλη του Κινήματος 

Δημοκρατίας. 

12.1.2 Η Τακτική Εθνική Συνέλευση: 

Α.  Αποφασίζει  τους  πολιτικούς,  στρατηγικούς  και  προγραμματικούς  στόχους  του  Κινήματος, 

εξαιρουμένων εκείνων για τους οποίους έχει ληφθεί απόφαση κατόπιν διαβούλευσης και μέσω 

δημοψηφίσματος εντός της τελευταίας διετίας. 

Β.  Εκλέγει  την  Εξελεγκτική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπήໄ  Δεοντολογίας,  Διαμεσολάβησης  και 

Πιστοποίησης. 

Γ.  Εγκρίνει  τον  απολογισμό  του  Εθνικού  Συμβουλίου,  της  Εξελεγκτικής  Επιτροπής,  της 

απερχόμενης Επιτροπής Δεοντολογίας, Διαμεσολάβησης και Πιστοποίησης. 

12.1.3  Η  προκήρυξη  και  η  διοργάνωση  της  Τακτικής  Εθνικής  Συνέλευσης,  η  οργάνωση  της 

προσυνεδριακής  διαδικασίας  και  τα  προσυνεδριακά  κείμενα  αποτελούν  αρμοδιότητες  του 

Εθνικού Συμβουλίου. 
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12.2 ΕΚΤΑΚΤΗ 

Ανάμεσα στις Τακτικές Εθνικές Συνελεύσεις του κόμματος μπορεί να συγκληθεί έκτακτη Εθνική 

Συνέλευση με όλες τις αρμοδιότητες της τακτικής. 

12.2.1 Σύγκληση της Έκτακτης Εθνικής Συνέλευσης μπορεί να ζητηθεί για σπουδαίο λόγο ή μείζον 

πολιτικό  θέμα  με  αίτημα  του  προέδρου  ή  του  1/3  των  μελών  του  κόμματος  ή  με  απόφαση 

(πλειοψηφία 50%+1) του Εθνικού Συμβουλίου. 

12.2.2 Η διενέργεια  της Έκτακτης Εθνικής Συνέλευσης πραγματοποιείται  το αργότερο εντός 2 

μηνών από τη στιγμή που διατυπώνεται το σχετικό αίτημα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε:  

ΟΡΓΑΝΑ 

 
Άρθρο 13: Εθνικό Συμβούλιο (ΕΣ) 

13.1. Το Εθνικό Συμβούλιο συνιστά το ανώτερο πολιτικό όργανο και αποτελείται από διακόσια 

(200)  μέλη.  Αποτελείται  από  τους  εκλεγμένους  αντιπροσώπους  των  Περιφερειακών 

Συνελεύσεων  και  των  Θεματικών  Τομέων,  κατά  ποσοστό  50%  (100)  από  τις  Περιφερειακές 

Συνελεύσεις  και  50%  (100)  από  τους  Θεματικούς  Τομείς.  Η  σχετική  εκπροσώπηση  των 

Περιφερειακών Συνελεύσεων και των Θεματικών Τομέων υπολογίζεται με βάση τον αριθμό των 

μελών τους 10 μέρες πριν από τη σύγκληση κάθε ΕΣ. Κάθε Περιφερειακή Συνέλευση και κάθε 

Θεματικός Τομέας εκπροσωπείται στο Εθνικό Συμβούλιο με τουλάχιστον ένα μέλος. 

13.2.  Το  Εθνικό  Συμβούλιο  είναι  αρμόδιο  για  την  εφαρμογή  των  αποφάσεων  της  Εθνικής 

Συνέλευσης Μελών και των δημοψηφισμάτων. Μετά από εισήγηση του/της Προέδρου, εκλέγει 

τον/την  Γραμματέα,  τους δύο Αντιπροέδρους και  τα  τέσσερα μέλη  του που συναποτελούν  το 

Εκτελεστικό Γραφείο του Κινήματος Δημοκρατίας. 

13.3.  Με  απόφαση  του  Εθνικού  Συμβουλίου  συγκροτούνται  οι  Τομείς  και  οι  Επιτροπές  του 

σύμφωνα με τα αναλυτικά οριζόμενα στο άρθρο 22 του παρόντος καταστατικού. 

13.4.  Το  Εθνικό  Συμβούλιο  σε  συνεργασία  με  το  Οργανωτικό  Γραφείο  οφείλει  να  οργανώνει 

ομοιοεπαγγελματικά και ομοιοεπιστημονικά θεματικά δίκτυα μελών και υποστηρικτών, καθώς 

και ομάδες δουλειάς για τον καλύτερο συντονισμό της δράσης του Κινήματος Δημοκρατίας, την 

ενίσχυση των θεματικών τομέων του και των αυτοδιοικητικών και συνδικαλιστικών παρατάξεων 

στις  οποίες  μετέχουν  τα  μέλη  του  και  την  παρέμβασή  του  σε  επιστημονικούς  φορείς  και 

επιμελητήρια. Οφείλει επίσης να οργανώνει δράσεις για την πολιτική εκπαίδευση των μελών του 

κόμματος. 
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13.5. Το Εθνικό Συμβούλιο επεξεργάζεται, συνθέτει και προτεραιοποιεί σε ενιαίο Εθνικό Σχέδιο 

τις  πολιτικές  προτάσεις  που  έχουν  εγκριθεί  από  τις  Περιφερειακές  Συνελεύσεις  και  τους 

Θεματικούς Τομείς. 

Εντός 5 ημερών από το πέρας της συνεδρίασης,  το ΕΣ προωθεί στο Κοινωνικό Συμβούλιο  την 

επεξεργασμένη εισήγησή του. 

Το Κοινωνικό Συμβούλιο συνεδριάζει εντός μίας (1) εβδομάδας και αποστέλλει προς το ΕΣ σχόλια 

και ερωτήματα. 

Εντός δύο (2) εβδομάδων, το ΕΣ οφείλει να συνεδριάσει και να απαντήσει στα αιτήματα του ΚΣ. 

Μαζί με τις απαντήσεις προς το ΚΣ, το ΕΣ αποστέλλει την τελική εισήγησή του στους Θεματικούς 

Τομείς προς έγκριση από τα μέλη του Κινήματος. 

13.6. Το Εθνικό Συμβούλιο συνέρχεται 4 φορές ετησίως με υβριδικό ή αμιγώς ψηφιακό τρόπο, 

κάθε 3 μήνες, με ευθύνη του Εκτελεστικού Γραφείου και εντός 15 ημερών όταν το ζητήσει το 1/4 

των  μελών  του  ή  εντός  5  ημερών  μετά  από  αίτημα  του  Προέδρου.  Τουλάχιστον  μία  από  τις 

ετήσιες συνεδριάσεις του Εθνικού Συμβουλίου πραγματοποιείται στην Περιφέρεια. 

13.7. Η αδικαιολόγητη απουσία μέλους του ΕΣ για 3 μήνες από τις συνεδριάσεις, τις δράσεις και 

τις λειτουργίες του θεωρείται παραίτηση από την ιδιότητα αυτή. 

13.8.  Τα  μέλη  του  Κινήματος  Δημοκρατίας  μπορούν  να  συμμετέχουν  στο  ΕΣ  εώς  τρείς  (3) 

διαδοχικές θητείες και μετά από διακοπή μπορούν να επανεκλέγονται με τον ίδιο τρόπο σε αυτό. 

Η ιδιότητα του μέλους του ΕΣ είναι ασυμβίβαστη με οποιοδήποτε άλλο κομματικό αξίωμα. 

13.9. Το Εθνικό Συμβούλιο κάνει τον απολογισμό του στο τέλος κάθε έτους, ο οποίος συζητείται 

στις ΔΣ και εγκρίνεται συνολικά από την Τακτική Εθνική Συνέλευση των Μελών. 

13.10. Το Εθνικό Συμβούλιο μπορεί με εισήγησή του να θέσει σημαντικά ζητήματα της πολιτικής 

του  Κινήματος  Δημοκρατίας  στις  Δημοτικές  Συνελεύσεις  Μελών,  οι  οποίες  τα  συζητούν  στις 

συνελεύσεις τους και αποφασίζουν δεσμευτικά με δημοψήφισμα. 

13.11.  Απαρτία  θεωρείται  ότι  υπάρχει  και  μπορούν  έγκυρα  να  ληφθούν  αποφάσεις  όταν 

παρίστανται μέλη που αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 50% του συνόλου των μελών του ΕΣ. Σε 

περίπτωση μη συμπλήρωσης της απαρτίας αναβάλλεται η συνεδρίαση για μία εβδομάδα. Στη 

νέα συνεδρίαση το όριο απαρτίας μειώνεται στο 40%. Σε περίπτωση εκ νέου μη επίτευξης του 

ορίου απαρτίας, τα θέματα της ημερήσιας διάταξης του οργάνου μετακυλίονται στην ευθύνη του 

Εκτελεστικού Γραφείου προς συζήτηση και απόφαση. 

 

Άρθρο 14: Κοινωνικό Συμβούλιο (ΚΣ) 

14.1.  Το  Κοινωνικό  Συμβούλιο  συνιστά  αμιγώς  συμβουλευτικό  όργανο  αποτελούμενο  από 

διακόσια (200) μέλη, τα οποία παρακολουθούν τις συνεδριάσεις του ΕΣ, χωρίς δικαίωμα λόγου 

και ψήφου. Το  Κοινωνικό Συμβούλιο συνεδριάζει ξεχωριστά, μετά από κάθε συνεδρίαση του ΕΣ. 

Ο στόχος του ΚΣ είναι να επηρεάζει τις αποφάσεις του ΕΣ, ώστε να διασφαλίζεται ότι τα αιτήματα 

όλων των κοινωνικών και εθελοντικών ομάδων λαμβάνονται υπόψη στον μέγιστο δυνατό βαθμό. 
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14.2.  Το μέλη  του ΚΣ επιλέγονται με ψηφιακή κλήρωση από όλα  τα μέλη  του Κινήματος που 

ανήκουν σε Κοινωνικές Ομάδες και Ομάδες Εθελοντισμού. Κάθε Κοινωνική Ομάδα και Ομάδα 

Εθελοντισμού  εκπροσωπείται  με  έναν  τουλάχιστον  αντιπρόσωπο  στο  ΚΣ.  Η  σύνθεση  του  ΚΣ 

καθορίζεται με βάση τον αριθμό των μελών κάθε Ομάδας κατόπιν απόφασης του Εκτελεστικού 

Γραφείου. 

14.3. Η θητεία των μελών του ΚΣ διαρκεί ένα έτος και εμπεριέχει τέσσερεις συνεδριάσεις. Τα 

μέλη του ΚΣ θα έχουν στη διάθεσή τους ομάδες ειδικών, οι οποίες μπορούν να ανανεώνονται 

κάθε χρόνο. 

 

Άρθρο 15: Πρόεδρος 

15.1. Ο/Η Πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας εκλέγεται κάθε τέσσερα (4) χρόνια από τα μέλη 

του Κινήματος με καθολική ψηφοφορία. 

15.2.  Εκπροσωπεί  το  κόμμα  και  είναι  πρόεδρος  της  Κοινοβουλευτικής  Ομάδας,  εάν  είναι 

βουλευτής. Σε περίπτωση που δεν είναι βουλευτής, η Κοινοβουλευτική Ομάδα εκλέγει τον/την 

επικεφαλής της. 

15.3. Ο/Η Πρόεδρος λειτουργεί στο πλαίσιο των αποφάσεων των μελών και των οργάνων του 

Κινήματος. 

15.4. Η εμπιστοσύνη προς τον Πρόεδρο αίρεται με απόφαση που λαμβάνεται από το 50%+1 του 

όλου  αριθμού  των  μελών  του  Κινήματος  κατόπιν  πρότασης  μομφής  που  υπογράφεται 

τουλάχιστον από το 1/3 των μελών του. Σε περίπτωση άρσης της εμπιστοσύνης, ο Γραμματέας 

του Κινήματος συγκαλεί εντός τριών (3) ημερών σε έκτακτη συνεδρίαση το Εθνικό Συμβούλιο, το 

οποίο προκηρύσσει εκλογές για την ανάδειξη νέου Προέδρου σε ημερομηνία που δεν μπορεί να 

απέχει περισσότερο από δύο (2) μήνες από την ημέρα της άρσης της εμπιστοσύνης. Μέχρι την 

εκλογή νέου Προέδρου, τα καθήκοντά του ασκεί ένας εκ των δύο Αντιπροέδρων 

 

Άρθρο 16: Αντιπρόεδροι 

16.1.  Εκλέγονται  από  το  ΕΣ  μετά  από  εισήγηση  του  Προέδρου  με  τριετή  θητεία  και 

συνεπικουρούν  τον/την  Πρόεδρο  ως  υπεύθυνοι  για  τον  πολιτικό  και  οργανωτικό  σχεδιασμό. 

Εκπροσωπούν  το  Κίνημα  όταν  απουσιάζει  ο/η  Πρόεδρος  και  σε  κάθε  άλλη  περίπτωση  που 

προβλέπεται στο παρόν καταστατικό. 

16.2. Η ιδιότητα του Αντιπροέδρου είναι ασυμβίβαστη με οποιοδήποτε άλλο κομματικό αξίωμα. 

16.3.  Το  ΕΣ  μπορεί  να  παύσει  τον  Αντιπρόεδρο  με  πλειοψηφία  2/3  των  μελών  του,  οπότε 

ακολουθεί διαδικασία ανάδειξης νέου Αντιπροέδρου. 
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Άρθρο 17: Γραμματέας 

17.1. Ο/Η Γραμματέας εκλέγεται με διετή θητεία, έχει την ευθύνη για τη λειτουργία του Εθνικού 

Συμβουλίου καθώς και για τον συντονισμό των θεματικών επιτροπών, και λογοδοτεί στα μέλη 

του Εθνικού Συμβουλίου. 

17.2. Η ιδιότητα του Γραμματέα είναι ασυμβίβαστη με οποιοδήποτε άλλο κομματικό αξίωμα. 

17.3.  Tο  ΕΣ μπορεί  να παύσει  τον/την  Γραμματέα με πλειοψηφία 2/3  των μελών  του.,  οπότε 

προκηρύσσεται διαδικασία ανάδειξης νέου/νέας Γραμματέα. 

17.4. Ο/Η Γραμματέας έχει όριο δύο συνεχόμενων θητειών και μπορεί να επανεκλεγεί μετά από 

διακοπή. 

 

Άρθρο 18: Εκτελεστικό Γραφείο 

18.1. Το Εκτελεστικό Γραφείο έχει την ευθύνη για την εφαρμογή των αποφάσεων του Εθνικού 

Συμβουλίου, αντιμετωπίζει τα τρέχοντα θέματα μεταξύ των συνόδων του, είναι υπεύθυνο για την 

καθημερινή λειτουργία του Κινήματος Δημοκρατίας και τη λήψη αποφάσεων για έκτακτα θέματα 

όταν δεν είναι δυνατή η σύγκληση του ΕΣ. 

18.2. Το Εκτελεστικό Γραφείο αποτελείται από 11 μέλη με δικαίωμα ψήφου και πιο συγκεκριμένα 

από τον/την Πρόεδρο, τους δύο Αντιπροέδρους, τον/την Γραμματέα του Εθνικού Συμβουλίου, 

τον/την Επικεφαλής της ΚΟ, τον/την Γραμματέα της ΚΟ, 1 επιπλέον Βουλευτή εκλεγμένο από την 

ΚΟ και 4 Μέλη εκλεγμένα από το Εθνικό Συμβούλιο. Εάν ο Πρόεδρος είναι και επικεφαλής της 

ΚΟ, στο Ε.Γ. μετέχουν 5 μέλη του Εθνικού Συμβουλίου. Εάν δεν υπάρχει ΚΟ, οι αντίστοιχες θέσεις 

καλύπτονται από μέλη του Εθνικού Συμβουλίου. 

18.3. Στο Εκτελεστικό Γραφείο δύναται να καλούνται και να συμμετέχουν με δικαίωμα λόγου ανά 

περίπτωση οι Βουλευτές-Τομεάρχες, οι Συντονιστές των Θεματικών Τομέων, οι Γραμματείς των 

Δημοτικών  και  των  Περιφερειακών  Συνελεύσεων  ή  των  Συντονιστικών  Επιτροπών  Νομού  για 

σημαντικά πολιτικά ζητήματα αρμοδιότητάς τους. Οι προσκεκλημένοι στο Εκτελεστικό Γραφείο 

στο Εκτελεστικό Γραφείο έχουν δικαίωμα λόγου χωρίς δικαίωμα ψήφου. 

 

Άρθρο 19: Επιτροπή Δεοντολογίας, Διαμεσολάβησης και Πιστοποίησης (ΕΔΔΙΑΠ) 

19.1.  Η  ΕΔΔΙΑΠ  συντάσσει  Κανονισμό  Λειτουργίας  και  Κώδικα  Δεοντολογίας,  τους  οποίους 

υποβάλει προς έγκριση στην Εθνική Συνέλευση. 

19.2. Η ΕΔΔΙΑΠ μεριμνά για την τήρηση του καταστατικού και τη συμμόρφωση των μελών με τις 

αρχές του κόμματος, όπως αυτές περιγράφονται στο Καταστατικό και στον Κώδικα Δεοντολογίας. 

19.3. Είναι υπεύθυνη για την ορθή και νόμιμη τήρηση του μητρώου των μελών και των φίλων του 

Κινήματος. 

19.4. Είναι εγγυητής των δικαιωμάτων των μελών και έχει την ευθύνη της ορθής και αμερόληπτης 

διαχείρισης των ψηφιακών λειτουργιών του Κινήματος. 
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19.5. Διαπιστώνει παραβιάσεις του καταστατικού και των κανόνων δεοντολογίας και λειτουργίας 

του  Κινήματος  και  επιβάλλει  τις  εξής  κυρώσεις,  ανάλογα  με  τη  βαρύτητα  του  πειθαρχικού 

παραπτώματος: 

(α) Σύσταση 

(β) Επίπληξη 

(γ)  Αναστολή  της  ιδιότητας  του  μέλους  για  ορισμένο  χρονικό  διάστημα  που  δεν  μπορεί  να 

υπερβαίνει τον έναν (1) χρόνο 

(δ) Διαγραφή. 

19.6. Η ΕΔΔΙΑΠ επιλαμβάνεται μιας υπόθεσης: 

(α) αυτεπαγγέλτως, 

(β)  μετά  από  καταγγελία  του  παθόντος/της  παθούσας,  όταν  η  αντικαταστατική  ή 

αντιδεοντολογική συμπεριφορά προσβάλλει τα δικαιώματα άλλου μέλους που κατοχυρώνονται 

στο παρόν καταστατικό, 

(γ) μετά από παραπομπή από: 

-  την  Δημοτική  Συνέλευση  ή  Συντονιστική  Επιτροπή  Νομού/Περιφερειακή  Γραμματεία  στην 

οποία ανήκει ή υπάγεται ο ελεγχόμενος/η ελεγχόμενη. 

- το Εθνικό Συμβούλιο, τον/την Γραμματέα ή τον/την Πρόεδρο του κόμματος. 

19.7. Συγκροτούνται δύο ξεχωριστά Όργανα : 

α) Η Πενταμελής Κεντρική ΕΔΔΙΑΠ, η οποία επιλαμβάνεται υποθέσεων/καταγγελιών σε βάρος 

μελών  του  Εθνικού  Συμβουλίου,  βουλευτών  και  ευρωβουλευτών.  Αποτελείται  από  τον/την 

Πρόεδρο της Επιτροπής που ορίζεται από τον/την Πρόεδρο του κόμματος και από τέσσερα (4) 

μέλη,  με  ισάριθμα  αναπληρωματικά  μέλη,  που  εκλέγονται  από  την  Εθνική  Συνέλευση  των 

Μελών. 

Η  Επιτροπή  συγκαλείται  εντός  τριών  (3)  ημερών  από  τη  λήψη  της  καταγγελίας  και  κατόπιν 

ακρόασης  του  ελεγχόμενου  κρίνει  την  υπόθεση  σε  πρώτο  και  τελευταίο  βαθμό  εντός 

αποκλειστικής προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών. 

β) Η Επταμελής Περιφερειακή ΕΔΔΙΑΠ με ισάριθμα αναπληρωματικά μέλη, που εκλέγονται από 

την  Εθνική  Συνέλευση  των  Μελών  του  κόμματος,  σε  ενιαίο  ψηφοδέλτιο  με  ισότιμη 

αντιπροσώπευση των φύλων και επιλαμβάνεται υποθέσεων/καταγγελιών σε βάρος μελών όλων 

των λοιπών Οργανώσεων και κρίνει  την υπόθεση σε πρώτο και  τελευταίο βαθμό.Τα μέλη  της 

Περιφερειακής ΕΔΔΙΑΠ (τακτικά ή αναπληρωματικά) δεν μπορούν να είναι ταυτόχρονα και μέλη 

της Κεντρικής ΕΔΔΙΑΠ (τακτικά ή αναπληρωματικά). 

19.8. Η  ιδιότητα του μέλους της ΕΔΔΙΑΠ είναι ασυμβίβαστη με οποιοδήποτε άλλο δημόσιο ή 

κομματικό αξίωμα. 
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Ειδικά στην περίπτωση επιβολής αναστολής της  ιδιότητας του μέλους ή διαγραφής, λαμβάνει 

απόφαση  με  αυξημένη  πλειοψηφία  δύο  τρίτων  (2/3)  των  μελών  της.  Τα  πορίσματά  της 

διαβιβάζονται στον Γραμματέα του Εθνικού Συμβουλίου, ο/η οποίος/α και ενημερώνει σχετικά 

και το Εκτελεστικό Γραφείο. 

19.9. Τα μέλη κάθε ΕΔΔΙΑΠ εκλέγονται από την Τακτική Εθνική Συνέλευση και έχουν όριο τριών 

συνεχόμενων θητειών με δικαίωμα επανεκλογής μετά από διακοπή. 

 

Άρθρο 20: Επιτροπήໄ Οικονομικής Διαχείρισης και Διαφάνειας (ΕΟΔΔ). 

20.1. Η Επιτροπήໄ Οικονομικής Διαχείρισης και Διαφάνειας αποτελεί το διαρκές Παρατηρητήριο 

της ορθής διαχείρισης και των κανόνων διαφάνειας του Κινήματος. 

20.2. Εκλέγεται κατόπιν εισήγησης του Προέδρου από το Εκτελεστικό Γραφείο. 

20.3.  Συντάσσει  τριμηνιαία  έκθεση  (report)  της  οικονομικής  κατάστασης  του  Κινήματος  και 

ετήσιο ισολογισμό και απολογισμό, των οποίων λαμβάνουν γνώση όλα τα μέλη του Κινήματος. 

20.4.  Η  ΕΟΔ  έχει  την  ευθύνη  της  εναρμόνισης  όλων  των  οργάνων,  των  υπηρεσιών  και  των 

λειτουργιών του Κινήματος με τα ισχύοντα διεθνή και εθνικά πρότυπα εναρμόνισης και με όλες 

τις  προβλεπόμενες  βέλτιστες  πρακτικές  διακυβέρνησης,  χρηματοδότησης  των  κομμάτων, 

κλιματικής ουδετερότητας, συμπερίληψης και προστασίας των προσωπικών δεδομένων και των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

20.5.  Η  ΕΟΔΔ  συνεργάζεται  με  την  Εξελεγκτική  Επιτροπή  του  κόμματος  για  τα  θέματα 

αρμοδιότητας της που είναι ο έλεγχος και ο απολογισμός των οικονομικών του κόμματος προς 

την Εθνική Συνέλευση. 

 

Άρθρο 21: Κοινοβουλευτικήໄ Ομάδα 

21.1. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα αποτελείται από το σύνολο των βουλευτών και ευρωβουλευτών 

του Κινήματος Δημοκρατίας και εκπροσωπεί την πολιτική του Κινήματος Δημοκρατίας στο Εθνικό 

Κοινοβούλιο και το Ευρωκοινοβούλιο. 

21.2.  Λειτουργεί  βάσει  του  Κανονισμού  της  Βουλής  και  εντός  των  πλαισίων  του  παρόντος 

Καταστατικού  και  σύμφωνα  με  τις  αποφάσεις  των  μελών  και  των  οργάνων  του  Κινήματος 

Δημοκρατίας. Συντάσσει τον Κανονισμό Λειτουργίας της και λειτουργεί βάσει αυτού. 

21.3.  Η  Κοινοβουλευτική  Ομάδα  εκλέγει  τον  Διευθυντή  της  με  εισήγηση  του  Προέδρου, 

Γραμματέα και κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους οι οποίοι αποτελούν το προεδρείο της. 

21.4. Οι  Κοινοβουλευτικοί  Τομείς  συνεργάζονται  με  τους αντίστοιχους  θεματικούς  τομείς  του 

Κινήματος Δημοκρατίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ:  

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 

 
Άρθρο 22: Θεματικοί Τομείς 

22.1.  Για  τη  θεματική  επεξεργασία  της  πολιτικής  του  Κινήματος  συγκροτούνται  τριάντα  (30) 

Θεματικοί Τομείς. Με εισήγηση του Εκτελεστικού Γραφείου και έγκριση του Εθνικού Συμβουλίου 

ή  με  απόφαση  της  Εθνικής  Συνέλευσης  ή  με  δημοψήφισμα,  μπορεί  να  προστίθενται  ή  να 

αφαιρούνται  Τομείς,  καθώς  και  να  συγκροτούνται  επιμέρους  Επιτροπές  για  την  επεξεργασία 

συγκεκριμένων προγραμματικών θέσεων. 

22.2.  Η  διάρθρωση  των  Θεματικών  Τομέων  λαμβάνει  υπόψη  την  οργάνωση  των  θεματικών 

επιτροπών του Κοινοβουλίου, εκτός αν κρίνεται αναγκαία η διαφορετική διάρθρωσή τους, και 

δύνανται  να  χωρίζονται  εσωτερικά  σε  πιο  εξειδικευμένους  τομείς  με  απόφαση  του  Εθνικού 

Συμβουλίου. 

22.3. Κάθε Θεματικός Τομέας συγκροτεί Γραμματεία, στην οποία συμμετέχουν οι υπεύθυνοι του 

τομέα κάθε Περιφέρειας. 

22.4. Κάθε Θεματικός Τομέας εκλέγει συντονιστή/συντονίστρια και ορίζει τη γραμματεία του. 

22.5. Κάθε Θεματικός Τομέας εκπροσωπείται με ένα τουλάχιστον μέλος του στη σύνθεση του 

Εθνικού  Συμβουλίου  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  παρόντος  καταστατικού.  Ο/η 

συντονιστής/στρια  κάθε  Τομέα  είναι  ex  officio  ένα  από  τα  μέλη  που  αντιπροσωπεύουν  τον 

Θεματικό  Τομέα  στο  Εθνικό  Συμβούλιο.  Οι  αντιπρόσωποι  των  Θεματικών  Τομέων  στο  Εθνικό 

Συμβούλιο  εκλέγονται  κατ’  έτος,  με  όριο  τριών  (3)  συνεχόμενων  θητειών  και  με  δυνατότητα 

επανεκλογής μετά από διακοπή. 

22.6. Η γραμματεία κάθε Θεματικού Τομέα μπορεί να καλεί κατά την κρίση της να συμμετέχουν 

σε  αυτό  μέλη  και  φίλοι/ες  του  Κινήματος  Δημοκρατίας  που  έχουν  σχέση  με  το  πεδίο 

δραστηριότητάς τους, και πιο συγκεκριμένα: 

α) Εξειδικευμένους επιστήμονες – επαγγελματίες 

β) Εκπροσώπους συνδικαλιστικών οργανώσεων 

γ) Εκπροσώπους κοινωνικών κινημάτων 

δ) Διακεκριμένες προσωπικότητες 

22.7. Οι επεξεργασίες των Θεματικών Τομέων ψηφίζονται από τα μέλη τους ως εισήγηση προς 

το Εθνικό Συμβούλιο. 
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22.8. Η γραμματεία κάθε Θεματικού Τομέα έχει την ευθύνη του συντονισμού με τις αντίστοιχες 

κλαδικές  οργανώσεις,  τα  αντίστοιχα  δευτεροβάθμια  όργανα  και  τα  ομοιοπαγγελματικά  και 

ομοιοεπιστημονικά δίκτυα του κόμματος και τις Επιτροπές Ελέγχου Κοινοβουλευτικού Έργου. Σε 

τακτά χρονικά διαστήματα ή όταν προκύπτουν θέματα κοινής επεξεργασίας, συγκαλούνται σε 

σύσκεψη οι υπεύθυνοι/ες των θεματικών τομέων. 

22.9.  Οι  θεματικοί  τομείς  του  Κινήματος  και  οι  τομείς  της  Κοινοβουλευτικής  Ομάδας 

συνεργάζονται  με  σκοπό  το  συντονισμό  των  δράσεων  και  την  καλύτερη  δυνατή  επεξεργασία 

θέσεων. Ο/Η εκάστοτε αρμόδιος  τομεάρχης της ΚΟ συμμετέχει ex officio στη γραμματεία του 

αντίστοιχου Θεματικού Τομέα. 

22.10. Στους Τομείς μπορούν να συμμετέχουν μετά από πρόσκληση της γραμματείας τους για 

ειδικό αντικείμενο ή θέμα άτομα που δεν είναι μέλη ή φίλοι του κόμματος που ασχολούνται με 

συναφές αντικείμενο κι  έχουν γνώσεις ή  ειδικό ενδιαφέρον για θέματα που απασχολούν  τον 

Θεματικό  Τομέα.  Αυτοί/ες  δεν  πρέπει  να  είναι  μέληάλλου  κόμματος  και  δεν  μπορούν  να 

συμμετέχουν στη Γραμματεία του. 

22.11.  Οι  Θεματικοί  Τομείς  λειτουργούν  βάσει  ενιαίου  κανονισμού  που  θεσπίζει  το  Εθνικό 

Συμβούλιο.  Κατά  τη  λειτουργία  τους  οι  Τομείς  αξιοποιούν  ψηφιακές  τεχνολογίες  και  άλλες 

διαδικασίες που διευκολύνουν τη συμμετοχή και όσων βρίσκονται στην περιφέρεια. 

 

Άρθρο 23: Δίκτυα διασύνδεσης με την κοινωνία. 

23.1. Στο Γραφείο του Προέδρου, στους Θεματικούς Τομείς, στις Δημοτικές Συνελεύσεις Μελών 

και στις Γραμματείες των Περιφερειών δημιουργούνται με απόφασή τους δίκτυα για τη σύνδεση 

του  κόμματος  με  τους  φορείς  της  Κοινωνίας  των  Πολιτών,  τους  Εθελοντές,  τη  Νεολαία,  τις 

Συνδικαλιστικές  και  Επαγγελματικές  Οργανώσεις,  τα  Επαγγελματικά  Επιμελητήρια  και  τα 

Κοινωνικά Κινήματα. 

23.2. Σε Εθνικό Επίπεδο, με απόφαση του Εκτελεστικού Γραφείου, συγκροτούνται οι Κοινωνικές 

Ομάδες  και  οι  Ομάδες  Εθελοντισμού  που  θα  εκπροσωπούνται  στο  Κοινωνικό  Συμβούλιο. 

Προϋπόθεση για τη συγκρότηση τέτοιας Ομάδας είναι η συμμετοχή τουλάχιστον 100 μελών. 

 

Άρθρο 24: Σχέσεις του Κινήματος με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

24.1.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  θεωρεί  την  τοπική  αυτοδιοίκηση  το  πιο  ζωντανό  κύτταρο  της 

Δημοκρατίας. Πιστεύει σε μια σύγχρονη και αποτελεσματική Τοπική Αυτοδιοίκηση που θα είναι 

σε θέση να αντιμετωπίσει τις μεγάλες προκλήσεις των κατοίκων των αστικών κέντρων και της 

περιφέρειας.  Γι’  αυτό  στον  πυρήνα  της  λειτουργίας  και  του  προγράμματος  του  Κινήματος 

βρίσκεται  η  ουσιαστική  αποκέντρωση  του  κράτους  με  ισχυρούς  οργανισμούς  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης που θα λειτουργούν ως μοχλός της περιφερειακής ανάπτυξης. 

24.2.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  αναλαμβάνει  πρωτοβουλίες  μαζί  με  όλες  τις  προοδευτικές 

αυτοδιοικητικές παρατάξεις που υπερασπίζονται τα δικαιώματα και τα συμφέροντα των τοπικών 

κοινωνιών σε θεσμικό και οργανωτικό επίπεδο. 
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24.3. Η εκλογική τακτική του Κινήματος για τις αυτοδιοικητικές εκλογές καθορίζεται από τα μέλη 

του σε κάθε περιφέρεια και δήμο της χώρας σύμφωνα με τις συλλογικές αποφάσεις των οργάνων 

του Κινήματος και τις διατάξεις του παρόντος καταστατικού. 

24.4. Τα μέλη του Κινήματος δραστηριοποιούνται με απόφαση των αντίστοιχων δημοτικών και 

περιφερειακών συνελεύσεων σε αυτοδιοικητικά σχήματα, στα οποία συμμετέχουν πολίτες που 

συμφωνούν  και  συμβάλλουν  στη  διαμόρφωση  των  θέσεων  και  του  αυτοδιοικητικού 

προγράμματος αυτών των σχημάτων. 

 

Άρθρο 25: Σχέσεις του Κινήματος Δημοκρατίας με τον Συνδικαλισμό. 

25.1.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  θεωρεί  τον  Συνδικαλισμό ως  ένα  σημαντικό,  αναπόσπαστο  και 

απαραίτητο  τμήμα  της  συμμετοχής  του  πολίτη  στα  κοινά. Μέσα  από  το  οργανωμένο  μαζικό 

κίνημα ο πολίτης είτε ως υπάλληλος είτε ως αυτοαπασχολούμενος, διεκδικεί τα εργασιακά του 

δικαιώματα  και  αγωνίζεται  σε  ένα  πλαίσιο  μαζικό  και  αλληλέγγυο  για  καλύτερες  συνθήκες 

εργασίας και δίκαιη ανάπτυξη. 

25.2.  Το  Κίνημα  Δημοκρατίας  πιστεύει  σε  έναν  σύγχρονο  και  αδέσμευτο  Συνδικαλισμό  στον 

ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα, που θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα των εργαζομένων και θα 

είναι  σε  θέση  να  αποτελέσει  τον  εκφραστή  όλων  όσοι  σήμερα  εργάζονται  υπό  καθεστώς 

οικονομικής ασφυξίας. 

25.3.  Το  Κίνημα Δημοκρατίας υπερασπίζεται  το δικαίωμα στην οργάνωση  και  δεσμεύεται  για 

έναν  χειραφετημένο  Συνδικαλισμό  στα  πρωτοβάθμια,  δευτεροβάθμια  και  τριτοβάθμια 

σωματεία, στα επιμελητήρια, στους συλλόγους και στις επαγγελματικές ενώσεις. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ: 

ΨΗΦΙΑΚΟ ΚΟΜΜΑ/ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

 
Άρθρο 26: Ψηφιακή Πλατφόρμα 

Όλη η ζωή και λειτουργία του Κινήματος Δημοκρατίας οργανώνεται και εκτελείται μέσα από την 

ψηφιακή πλατφόρμα kinimadimokraƟas.gr και τις εφαρμογές της, καθώς και με όλα τα ψηφιακά 

εργαλεία  που  θα  δημιουργηθούν  γι’  αυτό  το  σκοπό,  με  απόλυτο  σεβασμό  στα  προσωπικά 

δεδομένα  των  μελών  και  των  φίλων,  σε  πλήρη  συμμόρφωση  με  τον  Γενικό  Κανονισμό 

Προστασίας  Δεδομένων  (GDPR)  και  την  κείμενη  νομοθεσία.  Την  ευθύνη  της  προστασίας  των 
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προσωπικών  δεδομένων  έχει  η  Επιτροπή  Δεοντολογίας,  Διαμεσολάβησης  και  Πιστοποίησης 

(ΕΔΔΙΑΠ). 

 

Άρθρο 27: Ψηφοφορίες 

Όλες  οι  ψηφοφορίες  διενεργούνται  ηλεκτρονικά  με  τη  χρήση  των  πιο  σύγχρονων 

πιστοποιημένων  εφαρμογών  ηλεκτρονικών  ψηφοφοριών.  Με  αιτιολογημένη  απόφαση  του 

Εθνικού Συμβουλίου η ψηφοφορία μπορεί να διεξάγεται και υβριδικά με ταυτόχρονη διά ζώσης 

και  ηλεκτρονική  ψηφοφορία,  εφόσον  εξασφαλίζεται  η  δυνατότητα  καταχώρισης  τόσο  της 

ηλεκτρονικής ψήφου όσο και της ψήφου των διά ζώσης συμμετεχόντων. 

 

Άρθρο 28: Δημοψηφίσματα 

28.1. Για σοβαρά ζητήματα της πολιτικής και της λειτουργίας του Κινήματος Δημοκρατίας και για 

τη θέση του σε κρίσιμα ζητήματα ευρύτερου πολιτικού ενδιαφέροντος, το Κίνημα Δημοκρατίας 

μπορεί  να  προσφεύγει  στη  βούληση  των  μελών  του  με  το  θεσμό  του  εσωτερικού 

δημοψηφίσματος.  Στην απόφαση με  την οποία προκηρύσσεται  ένα  εσωτερικό δημοψήφισμα 

μπορεί να προβλέπεται και η συμμετοχή των φίλων του Κινήματος Δημοκρατίας στο αντίστοιχο 

επίπεδο. 

28.2. Το εσωτερικό δημοψήφισμα προκηρύσσεται: 

α) Σε εθνικό επίπεδο, με αίτημα του 20% των μελών ή από την απόλυτη πλειοψηφία των μελών 

του Εθνικού Συμβουλίου. 

β) Σε περιφερειακό επίπεδο, με αίτημα του 15% των μελών ή από την απόλυτη πλειοψηφία των 

μελών  των  ΠΣ.  Το  δημοψήφισμα  μπορεί  να  αφορά  αποκλειστικά  ζητήματα  περιφερειακής 

πολιτικής. Για την πρόθεσή της να διοργανώσει περιφερειακό δημοψήφισμα, η ΓΠΣ ενημερώνει 

το  ΕΣ.  Εάν  το  ΕΣ  κρίνει  ότι  η  σημασία  ενός  θέματος  υπερβαίνει  τα  όρια  της  συγκεκριμένης 

περιφέρειας, μπορεί να αναστείλει τη διεξαγωγή του δημοψηφίσματος ή να το επαναπροκηρύξει 

με άλλους όρους, σε πανελλαδικό επίπεδο ή σε επίπεδο περισσότερων περιφερειών. 

28.3. Οι αποφάσεις  των δημοψηφισμάτων  είναι  δεσμευτικές  για  το Κίνημα Δημοκρατίας στο 

αντίστοιχο επίπεδο, εφόσον συμμετέχει τουλάχιστον το 1/3 των δικαιούμενων να ψηφίσουν σε 

αυτά. 

28.4 Όροι διενέργειας των δημοψηφισμάτων 

28.4.1. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διενέργεια του δημοψηφίσματος είναι η ενημέρωση επί 

των κρινόμενων ζητημάτων και ο δημόσιος διάλογος. 

28.4.2. Την πολιτική ευθύνη της διενέργειας του δημοψηφίσματος έχει το Εκτελεστικό Γραφείο 

ή η αντίστοιχη ΓΠΣ κατά περίπτωση, που καθορίζει κάθε φορά τους όρους και τη διαδικασία. 

28.4.3. Την ευθύνη της διεξαγωγής του δημοψηφίσματος έχει εφορευτική επιτροπή που ορίζεται 

από το ΕΣ ή την αντίστοιχη ΓΠΣ κατά περίπτωση. Η εφορευτική επιτροπή οφείλει σε συνεργασία 

με  τους  υπεύθυνους  λειτουργίας  της  ψηφιακής  πλατφόρμας  να  φροντίζει  για  την  ορθή 
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διεξαγωγή της ψηφοφορίας και να αποστέλλει στα μέλη τα κείμενα με τις απόψεις που έχουν 

εκφραστεί για το υπό κρίση θέμα. 

28.4.4. Η διεξαγωγή του δημοψηφίσματος προϋποθέτει επαρκή και ισότιμη ενημέρωση για τα 

ζητήματα, μέσα από διά ζώσης ή ψηφιακές συνεδριάσεις των ΔΣ. 

28.4.5. Το εσωτερικό δημοψήφισμα διεξάγεται μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας του κόμματος. 

28.4.6.  Το  ερώτημα  του  κάθε  δημοψηφίσματος  διατυπώνεται  με  απόφαση  του  Εκτελεστικού 

Γραφείου. Δεν μπορούν να τεθούν σε δημοψήφισμα θέματα που αφορούν στην προστασία των 

ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  και  τη  μοναδικότητα  του  κάθε  ατόμου,  καθώς  και  θέματα  που 

αφορούν στην εθνική άμυνα της χώρας. 

28.4.7. Το Καταστατικό μπορεί να τροποποιηθεί και μέσω δημοψηφίσματος με πλειοψηφία 75% 

των μελών. 

 

Άρθρο 29: Ερωτηματολόγια Διαβούλευσης 

Ο/Η Πρόεδρος ή/και  το Εθνικό Συμβούλιο μπορούν να προτείνουν ερωτηματολόγια στα μέλη 

μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας προς διαβούλευση για όλα  τα θέματα και  ζητήματα που 

αφορούν το Κίνημα και τις πολιτικές του κατευθύνσεις. Το περιεχόμενο κάθε ερωτηματολογίου 

διατυπώνεται με απόφαση του Εκτελεστικού Γραφείου. 

Οι ΓΠΣ μπορούν να προτείνουν ερωτηματολόγια στα μέλη της οικείας ΠΣ μέσω της ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας. 

Οι  ΔΣ  μπορούν  να  προτείνουν  ερωτηματολόγια  στα  μέλη  τους  μέσω  της  ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας. 

Στα ερωτηματολόγια ισχύουν οι ίδιοι περιορισμοί ως προς τη θεματολογία με τα προβλεπόμενα 

για τα εσωτερικά δημοψηφίσματα. 

 

Άρθρο 30: Νομοθετική πρωτοβουλία 

Τα μέλη του Κινήματος Δημοκρατίας μπορούν να υποβάλλουν προτάσεις νόμου προς τα αρμόδια 

όργανα του κόμματος. Κάθε πρόταση πρέπει να συνοδεύεται από αιτιολογική έκθεση, καθώς και 

από ανάλυση οικονομικών επιπτώσεων, όπου απαιτείται. Η υποβολή της πρότασης προϋποθέτει 

τη στήριξη τουλάχιστον του 25% των μελών του Κινήματος, μέσω υπογραφών. Εάν τα 2/3 των 

μελών του Εθνικού Συμβουλίου εκφράσουν εγγράφως και αιτιολογημένα την αντίθεσή τους στο 

περιεχόμενο  της  πρότασης,  η  νομοθετική  πρωτοβουλία  εγκρίνεται  εφόσον  συγκεντρώσει  τη 

στήριξη του 50%+1 των μελών του Κινήματος. 

Το  τελικό  κείμενο  της  νομοθετικής  πρότασης  συντάσσεται  υπό  την  ευθύνη  του  Εκτελεστικού 

Γραφείου, διασφαλίζοντας ότι αποτυπώνει το πνεύμα της αρχικής πρωτοβουλίας. 

Οι προτάσεις νομοθετικής πρωτοβουλίας υπόκεινται στους ίδιους θεματικούς περιορισμούς που 

ισχύουν και για τα εσωτερικά δημοψηφίσματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η: 

ΑΞΙΟΚΡΑΤΙΑ/ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 
 

Άρθρο 31: Όρια θητειών και ασυμβίβαστα 

31.1.  Εκτός  από  τις  περιπτώσεις  που  αναφέρονται  παραπάνω,  σε  όλα  τα  άλλα  επίπεδα 

εκπροσώπησης σε όργανα – από τις Δημοτικές Συνελεύσεις Μελών έως και την Κοινοβουλευτική 

Ομάδα  -  θεσπίζεται  όριο  τριών  συνεχόμενων  θητειών,  το  οποίο  τίθεται  σε  ισχύ  από  την 

ημερομηνία  ψήφισης  του  παρόντος  καταστατικού.  Στην  περίπτωση  του/της  Προέδρου 

προβλέπεται εξαίρεση εφόσον εγκριθεί από τα μέλη μέσω εσωκομματικού δημοψηφίσματος, το 

οποίο διεξάγεται με ευθύνη του Εκτελεστικού Γραφείου, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος 

καταστατικού περί εσωτερικών δημοψηφισμάτων. 

31.2.  Όσοι/ες  έχουν  έμμισθη  σχέση  με  το  Κίνημα  Δημοκρατίας  σε  οποιοδήποτε  όργανο, 

συμπεριλαμβανομένης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και των επιστημονικών συνεργατών των 

βουλευτών  και  των  ευρωβουλευτών,  έχουν  απόλυτο  κώλυμα  εκλογής  σε  όλα  τα  όργανα  του 

Κινήματος. 

31.3. Τα μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας, Διαμεσολάβησης και Πιστοποίησης έχουν απόλυτο 

ασυμβίβαστο  με  οποιαδήποτε  κομματική  ιδιότητα  και  συμμετοχή  σε  άλλα  όργανα  του 

Κινήματος. 

 

Άρθρο 32: Διαδικασία ανάδειξης υποψηφίων στα ψηφοδέλτια του Κινήματος. 

32.1.  Τα  ψηφοδέλτια  του  Κινήματος  Δημοκρατίας  καταρτίζονται  κατόπιν  εσωκομματικών 

προκριματικών εκλογών από τη βάση των μελών ανά εκλογική περιφέρεια εφόσον μεταξύ της 

προκήρυξης  των  εκλογών  και  της  προθεσμίας  κατάθεσης  των  συνδυασμών  μεσολαβούν 

τουλάχιστον  δέκα  (10)  ημέρες  και  εκτός  εάν  πρόκειται  για  επαναληπτικές  εκλογές  εντός 

δεκαοκτώ (18) μηνών από την προηγούμενη εκλογική αναμέτρηση. 

32.2.  Οι  ιδρυτικοί  βουλευτές  του  Κινήματος  Δημοκρατίας,  εφόσον  παραμένουν  μέλη  του 

Κινήματος, εξαιρούνται από τις προκριματικές εκλογές και κατέρχονται υποψήφιοι στην εκλογική 

περιφέρεια που επιθυμούν. 

32.3. Η συγκρότηση του Ψηφοδελτίου Επικρατείας αποτελεί αρμοδιότητα του/της Προέδρου. 

32.4. Για τους συμμετέχοντες στις προκριματικές εκλογές ισχύουν όλα τα ασυμβίβαστα και τα 

όρια θητειών που προβλέπονται στο παρόν καταστατικό. 
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Άρθρο 33: Εκπροσώπηση Φύλων 

Διασφαλίζεται ότι στη σύνθεση όλων των οργάνων του Κινήματος Δημοκρατίας η εκπροσώπηση 

κάθε  φύλου  θα  είναι  τουλάχιστον  40%.  Όπου  αυτό  καθίσταται  αδύνατο  για  αντικειμενικούς 

λόγους αποφασίζει σχετικά το Εκτελεστικό Γραφείο. 

 

Άρθρο 34: Τα Οικονομικά του Κινήματος 

Το Κίνημα Δημοκρατίας ως το πιο ανεξάρτητο και διαφανές κόμμα, αντλεί τους οικονομικούς του 

πόρους  από  τα  μέλη  και  τους  φίλους  του  σύμφωνα  με  την  ισχύουσα  νομοθεσία  περί 

χρηματοδότησης των κομμάτων. 

34.1.  Ταμειακά τακτοποιημένο μέλος θεωρείται αυτό που κατέχει  και ανανεώνει ετησίως  την 

κάρτα μέλους του κόμματος, το κόστος της οποίας καθορίζεται με απόφαση του Εκτελεστικού 

Γραφείου. Μέλος  χωρίς  επικαιροποιημένη  κάρτα  δεν  μπορεί  να  συμμετέχει  σε  οποιοδήποτε 

όργανο και εσωκομματική εκλογική διαδικασία. 

34.2.  Προς  ενίσχυση  της  διαφάνειας,  μετά  το  πέρας  κάθε  τριμήνου,  δημοσιοποιούνται 

υποχρεωτικά από την Επιτροπή Οικονομικής Διαχείρισης στην ιστοσελίδα/ψηφιακή πλατφόρμα 

του  κόμματος,  τα  τριμηνιαία  αποτελέσματα  (έσοδα  –  έξοδα).  Ένα  μήνα  μετά  τη  λήξη  κάθε 

οικονομικού  έτους,  η  προαναφερθείσα  Επιτροπή  δημοσιεύει  την  οικονομική  κατάσταση  του 

Κινήματος και τα αναλυτικά στοιχεία σχετικά με τις δωρεές και τις χορηγίες που έλαβε κατά τη 

διάρκεια του προηγούμενου οικονομικού έτους. 


